

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи:

Долгая улица, домъ № 13, кв. 11,
при Холмско-Варшавской Духовной Консисторіи,
въ Варшавѣ.

ВЫХОДИТЬ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку
или мѣсто строки взимается 20 коп.

Статьи, присланныя въ редакцію для напечатанія, въ случаѣ надобности, сокращаются и исправляются по взгляду редакціи.

ОТДѢЛЪ I.

Дѣйствія Правительства.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 17-го декабря 1899, изъясненнымъ въ указѣ отъ 15 сего января за № 263 на имя Высокопреосвященнѣйшаго Геронима, Архіепископа Холмскаго и Варшавскаго, согласно ходатайству Его Высокопреосвященства, отпущено изъ суммъ Святѣйшаго Синода на ремонтъ церкви въ Александринской русской колоніи, близъ крѣпости Новогеоргіевска, Плонскаго уѣзда, Варшавской губерніи, *пятнадцать тысячъ рублей.*

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Рукоположенъ 16 января въ санъ діакона псаломщикъ Новоалександрійской церкви Михаилъ *Мазуръ* съ оставленіемъ на занимаемомъ имъ мѣстѣ.

Рукоположенъ 9 января въ санъ діакона, а 16 во священника псаломщикъ Границкой церкви Иванъ *Лобусь*, назначенный помощникомъ настоятеля Княжпольскаго прихода, Бѣлгорайскаго уѣзда.

Рукоположенъ 23 января во священника къ церкви села Мостова Сѣдлецк. губ. діаконъ церкви Александринскихъ колоній Варшавской губ. Симеонъ *Здунчукъ.*

Перемѣнены съ 1 января псаломщикъ Долгоброд-

ской церкви Александръ *Жуковский* въ с. Городыще, а псаломщикъ с. Городыщъ тоже Александръ *Жуковский* съ того же числа перемѣщенъ въ с. Терешполь; псаломщикъ Опатовской церкви Радомской губ. Сергій *Черняховскій* въ г. Коло Калишской губ. на такую же должность.

ОТДѢЛЪ II.

Рѣчь при открытіи въ гор. Варшавѣ перваго церковно-приходскаго Училища.

Мы только что просили Господа ниспослать благословеніе Свое на эту вновь устроенную церковно-приходскую школу. Необходимость такой школы для обученія и воспитанія вашихъ дѣтей всегда сознавалась, но не было средствъ, нужныхъ для ея устройства. Благодаря милостивому попеченію о васъ, какъ православной паствѣ, нашего Архипастыря Высокопреосвященнѣйшаго Геронима эта важная потребность въ обученіи и воспитаніи вашихъ дѣтей удовлетворена. Открытая церковно-приходская школа поставляетъ своей задачей не только обучать вашихъ дѣтей грамотѣ, но и помогать вамъ, правосл. христіане въ воспитаніи ихъ. Научая дѣтей подъ руководствомъ церкви, управляемой Господомъ нашимъ Ис. Христомъ, цер.-приходская школа имѣетъ много благодатныхъ средствъ повліять не только на умъ, но и на сердце и желанія вашихъ дѣтей, иными словами развить въ дѣтяхъ чувство прекрас-

наго, расположить ко всему хорошему и предостеречь отъ всего дурнаго. Но какая школа можетъ лучше справиться съ такой задачей какъ не та, которая въ основѣ своей полагаетъ наученіе дѣтей страху Божьему, постоянному чувству вездѣ присутствія Божія, когда дѣтямъ вашимъ будутъ, внушать здѣсь, что жить надо такъ, какъ бы ты видѣлъ всегда предъ собою Бога не говорить ничего такого, чего нельзя сказать въ услышаніе Господа и не дѣлать ничего такого, чему не желалъ бы имѣть свидѣтелемъ Господа Вседержителя. Предостерегая дѣтей отъ всего дурнаго цер. приходская школа учитъ: „что есть воля Божія благая, угодная и совершенная“, постоянно разъясняя дѣтямъ, что Богъ далъ свою волю, свой законъ, для того, чтобы люди могли лучше жить, лучшими стать; а чрезъ это сдѣлаться угодными Богу и способными къ вѣчной жизни вмѣстѣ съ Безначальнымъ Господомъ;— такая школа помогаетъ церкви вести людей къ вѣчному спасенію. По тѣсной связи съ церковью цер.-приходская школа съ самыхъ первыхъ временъ христіанства сдѣлалась существенною ея принадлежностью. Начало такой школы коренится въ оглашеніи (наставленіи), которое предшествовало крещенію. Взрослые и дѣти для наставленія въ истинахъ вѣры и правилахъ христіанской нравственности собиравалась въ домахъ христіанскихъ учителей, а въ послѣдствіи устроились обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ, гдѣ многіе одновременно слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторые изъ этихъ первоначальныхъ оглачительныхъ школъ, именно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣчательнаго развитія и славы.

И у насъ въ Руси школы, устраиваемыя при церквяхъ, появились вмѣстѣ съ привятіемъ христіанства Св. Княземъ Владиміромъ и крещеніемъ русскаго народа. Первая такая школа была открыта въ Кіевѣ св. Владиміромъ, куда по приказанію князя отбирались дѣти лучшихъ гражданъ „въ наученіе книжное“. Послѣ св. Владиміра ревнителемъ духовнаго просвѣщенія является Ярославъ, сынъ Владиміра. Такъ, когда великій князь Ярославъ строилъ церкви, то ставилъ въ обязанность священникамъ учить народъ вѣрѣ при церквяхъ. Тотъ же князь въ 1030 г. посѣтилъ Новгородъ и открылъ обширное училище, приказавъ выбрать до 300 дѣтей священниковъ и старость. Лѣтописецъ Несторъ говоритъ: „св. Владиміръ распахалъ и умягчилъ сердца людей, просвѣтивъ святымъ крещеніемъ, и Ярославъ насѣялъ сердца людей книжными словесами. Изъ другихъ князей многіе были ревнителями просвѣщенія народа и строителями школъ.“

Въ наше время подъ могучимъ зовомъ Императора Александра III, когда Его Величеству благоугодно было на всеподданнѣйшемъ докладѣ собственноручно начертать: „надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ“, церковно-приходскія школы снова воскресли для дѣятельности, чтобы воспитывать нѣ дѣ-

тяхъ страхъ Божій, преподавать имъ знаніе вѣры, вселять въ сердца ихъ любовь къ св. церкви и преданность царю и отечеству. И будетъ время, когда церковно-приходскія школы, какъ составная часть церкви, разовьются и разростутся подобно евангельскому дереву, выросшему изъ „зерна горюшнаго и покроютъ, какъ сѣтью, русскую землю“.

Эта первая церковно-приходская школа въ г. Варшавѣ обязана своимъ возникновеніемъ милостивой заботѣ о васъ православныхъ Архипастыря нашего Высокопреосвященнѣйшаго Геронима, изыскавшаго средства для устройства этой школы. Выразимъ же признательность Его Высокопреосвященству Архіепископу Герониму, позаботившемуся о просвѣщеніи вашихъ дѣтей.

Попросимъ у Господа милостивой помощи на успешное обученіе вашихъ дѣтей, да возрастутъ они вамъ, родители на утѣшеніе, а церкви и отечеству на пользу. Аминь.

Л. Гв. Уланскаго Его Величества
полка священникъ *Корнелій Журавскій.*

Обозрѣніе Преосвященнымъ Германомъ, Епископомъ Люблинскимъ, церковей Томашовскаго уѣзда Люблинской губерніи въ 1899 году.

(Продолженіе 1).

Радковская церковь приписная къ Телятинскому приходу, зданіемъ деревянная съ такою же крышею, снаружи и внутри покрашена масляными красками и содержится въ добромъ порядкѣ. Иконостасъ полный, иконы древняго письма, на стѣнахъ храма много иконъ фольговыхъ, принесенныхъ должно быть паломниками изъ Турковицъ и Почаева. Утварь и ризница хорошіе. Братчиковъ записано 28. Радковская церковь расположена среди русскаго селенія на высокой горѣ и Преосвященный Владыка, увлекаясь красотой природы, сказалъ народу оживленное слово на текстъ псалма 14-го: „Господи, кто обитаетъ въ жилищѣ Твоемъ или кто вселится во святую гору Твою“... Народъ со вниманіемъ и умиленіемъ слушалъ правственные уроки святителя, обнимающіе всю дѣятельность человѣка. Бесѣда Архипастыря и общеніе его съ народомъ завершилось благословеніемъ и обычными подарками. По пути въ сосѣднее село Телятинъ Владыка посѣтилъ *церковь Владимірскія иконы Божіей Матери на источникѣ*, вблизи с. Телятина. Церковь эта построена стараніемъ мѣстнаго настоятеля и благочиннаго, протоіерея о. Іоанна Макаро на мѣстныя средства, изъ упраздненной за ветхостію приходской деревянной церкви въ с. Телятинѣ. Нынѣ строится колокольня при сей церкви и приобрѣтены новые ко-

1) См. №№ 2 и 3.

локола. Церковь эта содержится въ отличномъ порядкѣ, вся она раскрашена масляными красками, иконостасъ въ ней полный, утварь и ризница имѣются. Торжественная служба въ сей церкви совершается 26 августа, когда къ источнику стекается мѣстный и окрестный народъ.

Телятинская приходская церковь каменная съ желѣзною крышею, построена въ 1883 г. на правительственныя средства. Церковь эта содержится въ образцовомъ порядкѣ: вся расписана, богато украшена иконами, снабжена утварью, ризницею и др. богослужебными принадлежностями. На мѣстныхъ средства устроена каменная ограда вокругъ погоста. Всѣ эти старанія для церкви станутъ еще цѣннѣе, когда принять во вниманіе, что Телятинскій приходъ, состоящій изъ трехъ селъ, съ количествомъ народонаселенія 1753 души, поддерживаетъ въ образцовомъ порядкѣ четыре церкви своего прихода. Упорствующихъ въ приходѣ нѣтъ; есть три братства и при самостоятельной церкви числится 72 члена. Братскихъ суммъ имѣется 280 р. 37 к. Книгъ для чтенія 135. Училище въ с. Телятинѣ министерское, учащихся 105, изъ нихъ 45 дѣвочекъ. Послѣ надлежащей встрѣчи, Владыка слушалъ всенощное бдѣніе въ Телятинской церкви, которое совершалъ мѣстный причтъ. 26 августа раннюю литургію въ Телятинской церкви на источникѣ совершилъ священникъ с. Потуржана о. Прокль Гомеля. Владыка совершилъ позднюю литургію въ Телятинской приходской церкви. Проповѣдь во время причастнаго стиха сказалъ священникъ с. Голубя о. І. Левчукъ. Послѣ литургіи Владыка совершилъ крестный ходъ для освященія воды на источникѣ у церкви Владимірскія иконы Божіей Матери. Въ крестномъ ходѣ приняли участіе многіе окрестные священники съ своими прихожанами, прибывшіе крестнымъ ходомъ къ храмовому празднику въ с. Телятинѣ. Красота торжественнаго шествія въ солнечный лѣтній день, при массѣ крестовъ, хоругвей, иконъ, въ сопровожденіи тысячъ народа, окружающаго, встрѣчающаго и сопровождающаго крестный ходъ, общемъ пѣніи и колокольномъ звонѣ, не поддается описанію въ короткихъ словахъ. Послѣ освященія воды на источникѣ, Владыка, съ крыльца церковнаго, сказалъ поученіе объ источникѣ чистой воды живомъ и спасительномъ, къ которому нѣкогда призывалъ Спаситель вѣрующихъ словами: *аще кто жаждетъ, да придетъ ко Мнѣ и пьетъ...* Со вздохами и слезами умиленія слушалъ народъ простую, сердечную рѣчь святителя и поучался. Несомнѣнно, рѣчь святителя сохранится въ сердцѣ народа и будетъ путеводною звѣздою, предохраняющею отъ другихъ источниковъ мутной воды, изъ которыхъ не слѣдуетъ черпать и пить православному русскому человѣку. Крестный ходъ возвратился въ приходскую церковь. Данъ отдыхъ для народа и служащихъ. Народъ, испывъ св. воды,

подкрѣпилъ себя пищею и снова поспѣшилъ на площадь предъ церковь и гминнымъ управленіемъ, гдѣ приготовленъ столъ, накрытый бѣлою скатертью и около стола уставленъ шкафъ съ книгами. Прибыль сюда и Владыка съ духовенствомъ. Священникъ с. Жулицъ о. С. Хруцкій съ благословенія Владыки совершилъ молебенъ предъ открытіемъ народной библиотеки. Послѣ молебна и многолѣтія, Владыка поздравилъ народъ съ открытіемъ библиотеки, разъяснилъ для чего открывается библиотека, какъ слѣдуетъ пользоваться библиотекою.

Подледовская церковь, приписанная къ Пѣвянскому приходу церковь въ с. Подледовѣ деревянная, трехкупольная, существуетъ съ 1751 г., а потому ветхая. Внутри церкви бѣдно, но въ ней порядокъ. Иконостасъ одноярусный, иконъ мало, необходимая утварь и ризница имѣются. Церковныхъ суммъ 62 руб. 26 к., братскихъ 16 р. Въ братствѣ записано 39 членовъ. Училище министерское, учащихся 39 дѣтей. Народа собралось много. Послѣ надлежащей встрѣчи, Владыка поучалъ на текстъ: бдите и молитесь да не увидите вънапасть. Событіе дня — отъ громоваго удара истреблено въ сосѣдней деревнѣ Зимнѣ 16 хозяйскихъ усадебъ — послужило поводомъ для Владыки сказать между прочимъ и о помощи нуждающимся погорѣльцамъ. Здѣсь же Преосвященный вручилъ священнику для передачи пострадавшимъ посильную жертву отъ себя лично и отъ Совѣта Холмскаго Православнаго Св. Богородицкаго Братства. Слово Архипастыря и щедрая жертва произвели сильное впечатленіе на слушателей, видѣвшихъ предъ собою истиннаго святителя, милостиваго архипастыря и отца. Испытавъ затѣмъ учениковъ въ знаніи молитвъ и вѣры христіанской, преподавъ народу наставленіе какъ нужно вѣровать, какъ молиться, какъ жить по-христіански, Владыка раздалъ крестики и книжки и благословилъ народъ.

Пѣвянская самостоятельная церковь такая же какъ и въ Подледовѣ: построена въ 1751 году, деревянная, трехкупольная, ветхая. Внутри Пѣвянская церковь хорошо расписана, достаточна иконами, утварью и ризницей. Пѣвянскій приходъ расположенъ въ 5 селяхъ, прихожанъ 1222, уворствуютъ 62. Немногочисленный приходъ содержитъ три церкви: самостоятельную и двѣ приписныхъ. Въ Пѣвянахъ училища нѣтъ, дѣти учатся въ Подледовскомъ училищѣ, отстоящемъ въ 1—2 верстѣ. Книгъ для чтенія въ церковной библиотекѣ 135. Пѣвчіе изъ крестьянъ поютъ весьма хорошо. Встрѣча совершена обычнымъ порядкомъ. Владыка совершивъ молебенъ съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма въ поученіи говорилъ о милостынѣ, а затѣмъ, раздавъ крестики и благословивъ народъ, отправился на ночлегъ въ домъ мѣстнаго настоятеля прихода.

27 августа утромъ Владыка отбылъ въ с. Шлятинѣ. Шлятинскій приходъ составляется изъ трехъ селъ,

при двухъ церквахъ. Народонаселенія православнаго 733, упорствуютъ 19. Церковь въ сел. Шлятинѣ деревянная съ такою же крышею. Построена церковь въ 1766 г., но въ послѣднее время стараніемъ о. Иоанна Ярошевича ремонтирована, снаружи покрашена, внутри выклеена бумагою и содержится въ порядкѣ. Въ братствѣ 40 членовъ. Книгъ для чтенія въ церковной библиотекѣ 103, училища въ с. Шлятинѣ нѣтъ, дѣти учатся въ ближайшей приписной деревнѣ Лубчѣ гдѣ существуетъ министерское училище, съ количествомъ учащихся 25 дѣтей. Во второмъ приписномъ селѣ Верещицахъ есть школа грамоты, учащихся 28. Въ церкви при богослуженіи поютъ крестьяне хорошо. Встрѣча торжественная какъ и во всѣхъ другихъ приходяхъ Томашевского уѣзда О. Иоаннъ Ярошевичъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью. Владыка, совершивъ молебенъ съ крестнымъ ходомъ, поучалъ о воспитаніи и христіанской жизни подъ покровомъ церкви. Испытаніе учащимся произведено въ церкви, ученики отвѣчали въ общемъ очень хорошо. Владыка раздавъ подарки благословилъ народъ и отправился въ домъ настоятеля прихода. Приходской домъ новый и строенія новыя, — все это стараніе и труды о. Иоанна Ярошевича, сумѣвшаго благоустроить одинъ изъ запущенныхъ приходоѡвъ.

Юровская церковь, приписная къ Ходыванецкому приходу, въ 1895 г. построена на средства крестьянъ изъ дерева, съ желѣзною крышею; снаружи и внутри покрашена масляными красками. Собраны средства и на новый иконостасъ. Церковныхъ суммъ имѣется наличными 237 р. и билетами 200 руб., да 240 р. собранныхъ на иконостасъ. Въ братствѣ состоятъ всѣ лучшіе домохозяева. Хоръ пѣвчихъ отличный. Встрѣча самая торжественная завершилась рѣчью настоятеля прихода и молитвою. Владыка поучалъ о духовной радости истинныхъ христіанъ и о томъ, что въ добрыхъ дѣлахъ нужно постоянно совершенствоваться, говорилъ объ обязанностяхъ родителей по отношенію къ дѣтямъ, о воспитаніи дѣтей и пользѣ такого воспитанія. Послѣ поученія, Владыка бесѣдовалъ съ крестьянами о новопостроенномъ храмѣ, раздавалъ кресты и, благословивъ всѣхъ, отбылъ въ слѣдующее село.

Ходыванецкій приходъ состоитъ изъ посада, двухъ селъ и одной деревни. Прихожанъ 1478, упорствующихъ нѣтъ. Приходская церковь деревянная съ такою же крышею, ветхая, внутри оклеена бумагою и содержится въ порядкѣ. Утварь, ризница и иконы имѣются въ достаткѣ. Церковныхъ суммъ вал. 17 руб. 54 к., билетами 684 р. 46 к. Въ братствѣ записано 115 членовъ, братскихъ денегъ 25 руб. Ходыванецкое братство содержитъ на свои средства новопостроенная церковь Иверской иконы Божіей Матери на источникѣ и каменную часовню въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости — въ селѣ. Книгъ въ церковной библиотекѣ 133 названія и въ

Воскресной народной библиотекѣ 176 названій. Училище въ Ходыванцахъ министерское, учащихся 50; могло бы учиться и больше дѣтей, да школа не вмѣщается. Хоръ пѣвчихъ выдающійся, поющие хорошо читаютъ ноты. Встрѣтитъ Владыку собрался весь приходъ. Торжественность общепринятая. Настоятель прихода привѣтствовалъ Преосвященнаго рѣчью. Владыка, совершивъ въ Ходыванецкомъ храмѣ молебенъ храмовому святому съ крестнымъ ходомъ, сказалъ поученіе о значеніи св. православной вѣры и о томъ, какъ слѣдуетъ дорожить сокровищемъ истинной вѣры и хранить ее. При испытаніи учащихся въ церкви Владыка много говорилъ о воспитаніи дѣтей вообще и дѣвочекъ въ частности. Въ благословеніе народу розданы кресты, учащимся же кресты и книжки. Изъ церкви Преосвященный посѣтилъ домъ настоятеля прихода.

Ярчевская церковь приписная къ Ходыванецкому приходу зданіемъ деревянная, внутри покрашенная. Иконостасъ, иконы утварь и ризница хороши, братчиковъ записано 75. Училище въ Ярчевѣ министерское, учащихся 34. Народа для встрѣчи Преосвященнаго собралось больше, чѣмъ вмѣщается церковь. Встрѣченный торжественно и по чину, Владыка въ сей церкви поучалъ изъ святительскаго евангелія о пастырѣ и паствѣ. Испытаніе ученикамъ произведено въ церкви и такъ какъ между учащимися было лишь 4 дѣвочки, Владыка говорилъ о значеніи воспитанія для дѣвочекъ. Благословивъ затѣмъ учениковъ и народъ, Преосвященный отбылъ въ слѣдующую по маршруту церковь.

Корчиньская церковь, приписная къ Пріорскому приходу расположена въ лѣсу. Въ храмѣ хранится икона Преображенія Господня, признаваемая мѣстнымъ и окрестнымъ народомъ явленною и чудотворною. Въ день Преображенія Господня здѣсь бываетъ стеченіе народа. Храмъ деревянный древній, съ 1622 года, несомнѣнно свидѣтель древняго православія въ семъ краѣ. Внутри храмъ благоустроенъ, чистый и снабженъ всѣмъ въ достаткѣ. Въ сел. Корчинѣ имѣется школа грамоты, учащихся 30. Учитель Иванъ Марухнякъ удостоился получить отъ Владыки „спасибо“ за успѣхъ учащихся. — Поютъ крестьяне стройно. Въ семъ храмѣ, послѣ встрѣчи и молебна совершеннаго Преосвященнымъ съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма, Владыка говорилъ о значеніи благодатнаго мѣста для мѣстнаго и окрестнаго народа. Побесѣдовавъ затѣмъ съ учениками и преподавъ народу ученіе вѣры и христіанской нравственности, Владыка благословилъ всѣхъ и каждого, подаривъ на память кресты и книжки.

Пріорскій приходъ составляется изъ 8 деревень съ двумя церквами; прихожанъ 1249, упорствующихъ 18. Приходская церковь деревянная, съ 1722 г., только-что отремонтирована, внутри расписана и приведена въ надлежащій порядокъ. Иконъ достаточно, ризница и ут-

варь хорошіе. Въ библиотекѣ книгъ для чтенія 94. Церковныхъ суммъ имѣется: наличными 2 р. 23 к., бил. 300 р. Въ братствѣ состоитъ 52 мужчинъ и 83 женщинъ. Училище министерское, учащихся 50. Пѣніе въ церкви весьма хорошее. Владыка прибылъ въ Пріорскъ къ ночи. Множество народа съ возженными свѣчами встрѣтили Владыку и ввели въ храмъ залитый огнями. Послѣ встрѣчи, положенной по чину, Владыка совершилъ молебень съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма, сказалъ поученія о любви и милосердіи къ страждущимъ тѣлесно и душевно, произвелъ испытаніе учащимся съ обычнымъ наставленіемъ о вѣрѣ и христіанской жизни, раздавъ крестики и книжки и благословивъ народъ, отбылъ въ квартиру настоятеля прихода для ночлега. Народъ обычно сопровождалъ Преосвященнаго, освѣщая путь.

28 августа посѣщена приписная къ Лосинецкому приходу *церковь въ селѣ Мазилахъ*. Церковь эта имѣетъ значеніе историческаго памятника, ибо стоитъ 360 лѣтъ, пережила время уни и козунственная рука святотатцевъ не коснулась ея. Иконостасъ древній, но видимо тронуть былъ, и нынѣ сложенъ неудачно. Подъ иконами имѣется славянская надпись изъ троцаря святому, или другая подобающая иконѣ; надъ царскими вратами написано: „Со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите“. Древнія иконы должно быть подновлялись мѣстными живописцами и не совсѣмъ удачно. Осталась нынѣ эта древняя святыня одинокою, ибо село отодвинуто нѣсколько въ сторону. Беззащитная деревянная церковь жестоко поражается стихіями природы и временемъ и близится къ окончательному разрушенію. Средства церкви скудны: церковныхъ суммъ—84 р. 88 коп., братскихъ — 96 руб. 81 к. Число братчиковъ 87. Народъ любитъ свою церковь и думаетъ тяжелую думу, какъ бы сохранить ее. Владыка, преподавъ наставленіе изъ исторіи прошлаго и настоящаго времени, бесѣдовалъ также съ народомъ о перестройкѣ храма, а равно объ обученіи дѣтей, такъ какъ въ Мазилахъ до настоящаго времени нѣтъ школы. Благословивъ затѣмъ народъ, Преосвященный отправился въ с. Лосинець.

Лосинецкій приходъ состоитъ нынѣ изъ 10 деревень при двухъ церквахъ. Прихожанъ 2707 души, упорствующихъ 29. Приходская церковь деревянная, съ конца 18-го вѣка, внутри расписана и снабжена достаточно иконами, утварью и ризницею. Церковныхъ суммъ имѣется наличными 75 р. 89 к., билетами 300 р. Братчиковъ числится 293, братскихъ суммъ 96 р. 10 коп. Въ церковной библиотекѣ всего лишь 30 книгъ. Пѣніе въ церкви хорошее. Училище въ Лосинцѣ министерское, учащихся 35. Необходимо открыть школы въ приписныхъ деревняхъ: Мазилы, гдѣ 456 души, и д. Кунѣ, гдѣ 441 душа. Послѣ надлежащей встрѣчи, Владыка совершилъ въ Лосинецкомъ храмѣ молебень съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма, сказалъ поученіе о бдительности,

осторожности и трудѣ, произвелъ испытаніе учащимся, преподавъ народу христіанское ученіе внушалъ болѣе заботиться о воспитаніи дѣтей и не оставлять безъ обученія грамотѣ и вѣрѣ дѣвочекъ, подарилъ учащимся и народъ крестиками, благословилъ каждого и затѣмъ посѣтилъ домъ настоятеля прихода.

Шаровольская церковь приписная къ городской Томашовской церкви. Зданіемъ церковь деревянная, въ 1862 г. перестроенная изъ старой церкви, нынѣ обветшала и требуетъ подумать о новой церкви. Мѣстные крестьяне, которыхъ считается 500 душъ, начали складку на постройку новой церкви, собрали 150 р. Имѣется еще церковныхъ средствъ 73 руб. 45 к., да братскихъ 130 р. 9 к., но всего этого далеко недостаточно. Братчиковъ при Шаровольской церкви 85. Въ селѣ имѣется школа грамоты, гдѣ обучается 40 дѣтей. Въ поученіи своемъ Владыка предлагалъ готовиться къ постройкѣ новаго храма очищеніемъ сердца, укрѣпленіемъ въ вѣрѣ и христіанской жизни и молитвою, тогда только получится соизволеніе и благословеніе Божіе на постройку новаго храма въ селѣ, храмъ построится успѣшно и при малыхъ средствахъ. При испытаніи учениковъ Владыка убѣждалъ крестьянъ не задерживать дѣтей дома, охотно и аккуратно посылать ихъ въ школу. Благословивъ затѣмъ народъ, подаривъ имъ крестики и книжки, Владыка отправился въ село Паньковъ.

(Продолженіе будетъ).

Протоіерей Николай Глинскій.

Церковныя школы Холмско-Варшавской епархіи въ 1899 г.

(По „Отчету о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Холмско-Варшавской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 189⁸/₉ учебный годъ“. Холмъ 1899 г.)

Въ 189⁸/₉ учебномъ году всѣхъ школъ въ епархіи было 208: одна учительская (женская въ Лѣснѣ), три второклассныхъ (въ Яблочнѣ и Бордзиловкѣ мужскія, въ Вировѣ женская), двѣ двухклассныхъ (въ Лодзи и Теодлинѣ), 35 одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ и 167 школъ грамоты. Особенно ревностно относились къ преподаванію закона Божія слѣдующіе законоучители: протоіерей — Аркадій Вознесенскій, Наумъ Мизецкій и Феодоръ Морозовъ, священники — Никаноръ Вѣлецкій, Петръ Грицай, Петръ Козловскій, Антоній Рудлевскій, Симеонъ Сломинскій, Александръ Субботинъ, Николай Шеметилло, Василій Шингаревъ и діаконъ Онуфрій Федонъ. Изъ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ съ выдающимся усердіемъ трудились: Богородская (Рудькова) Екатерина, Бохонъ Елена, Гладилевичъ Анна, Грабовичъ Мартинъ, Грицай Іосифъ, Калинюкъ Елена, Клицкій Стефанъ, діаконъ Король Іосифъ, Кузьмичъ

Оома, Кургановичъ Михаилъ, Лукасюки Александра и Владиміръ, діаконъ Марцинкевичъ Аптовій, Мильковъ Ксенофонтъ, Монахъ Петръ, Никифоровъ Евѳимій, Пилипчукъ Семень, Радивиневичъ Степанъ, Ренда Николай, Рутскій Семень, Савчукъ Михаилъ, Смирнова Алевтина, Соболева Пелагія, Чехевичъ Елена, Шадура Павелъ, Яворовскій Павелъ и Теодоровичъ Семень. „Съ истиннымъ воодушевленіемъ обучали и воспитывали дѣтей въ школахъ и пріютахъ женскихъ обителей Вировской (во всѣхъ четырехъ ея школахъ), Лѣснинской и Теолинской. Единодушно велось ученіе въ школахъ Ломжинской и Скерневицкой, учителя и учительницы которыхъ соревновали другъ другу въ исправномъ посѣщеніи своихъ уроковъ и обученіи дѣтей съ любовью и терпѣніемъ“. Въ школахъ грамоты „учебныя занятія отъ восхода солнца до заката—обычное явленіе, порядокъ повседневный и, можно сказать, повсемѣстный, даже весной когда дня значительно прибавится“. Наблюдателямъ сихъ школъ „при обзорѣніи ихъ приходится то и дѣло говорить о важномъ значеніи „перемѣнъ“ между уроками и о необходимости отдыха для дѣтей по вечерамъ.

Церковныя школы Холмско Варшавской епархіи, —церковно-приходскія преимущественно и школы грамоты почти исключительно, получаютъ учителей изъ крестьянской среды. Освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостной зависимости въ Привислинскомъ краѣ послѣдовало ровно три года спустя послѣ 19 февраля 1861 года, и русская школа, подъ названіемъ „гминныхъ и сельскихъ начальныхъ училищъ“, стала заводиться въ Русскомъ Забужьи съ 1864 года... „Воссоединеніе униатовъ“ б. Холмской греко-униатской епархіи въ 1875 году сопровождалось отчужденіемъ отъ „русской вѣры“ многихъ тысячъ прихожанъ, называемыхъ нынѣ „упорствующими“: ихъ особенно много на Подляшши, но есть и въ Холмщинѣ. Эти особенности края въ высшей степени затрудняютъ пріисканіе учителей для церковныхъ школъ епархіи на мѣстѣ (по деревнямъ, селамъ и посадамъ). Приходится „выписывать“ ихъ со стороны, „изъ-за Буга“, въ особенности для школъ на Подляшши изъ ближайшей къ нему Гродненской губерніи. Эта „выписка“ ихъ оттуда, особенно для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, сопряжена съ большими затрудненіями.

Было время, когда русскіе „дидаскалы“ направлялись съ запада на востокъ, когда Львовское братство снабжало ими православныя школы Литвы; нынѣшнее время (съ 60-хъ годовъ) требуетъ патріотическаго снаряженія ихъ съ востока на западъ... Если этого патріотическаго служенія нашему „западу“ не будетъ, пострадаетъ и „востокъ“... Всѣхъ учителей и учительницъ изъ Гродненской губерніи въ церковныхъ школахъ нашей епархіи въ 1898⁸/₉ учебномъ году

было 80 именно: 10 въ церковно-приходскихъ и 70 въ школахъ грамоты, т. е. 38% изъ общаго состава учащихся получено на благонадежной „сторонѣ“ и болѣе—менѣе опытныхъ въ учебномъ дѣлѣ, получено въ помощь мѣстнымъ учителямъ и учительницамъ. Этой „помощью на Подляшши обусловливается самое существованіе 65% школъ грамоты“.

Учебныя занятія 1898⁸/₉ учебнаго года были предварены „краткосрочными педагогическими курсами“: лѣтними (съ 22 іюня по 28 іюля) въ Холмѣ для 50 учителей и учительницъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ и лучшихъ изъ школъ грамоты затѣмъ осенними (съ 4 по 15 октября) въ Славатинкѣ (Сѣдлецкой губерніи) и Струцинѣ (Люблинской губерніи), при мѣстныхъ церковно-приходскихъ школахъ, для 60 учителей школъ грамоты, изъ болѣе слабыхъ учителей. Въ „отчетѣ“ сообщены обстоятельныя свѣдѣнія объ этихъ курсахъ: выяснены занятія на нихъ, указано вліяніе курсовъ на улучшеніе школьнаго дѣла въ епархіи (стр. 63—76) и сдѣлано заключеніе о пользѣ ихъ.

Въ 1898⁸/₉ учебномъ году (въ концѣ его) послѣдовали *первыя выпуски* воспитанницъ Лѣснинской учительской школы и воспитанниковъ Яблочинской второклассной школы: въ первой окончило полный курсъ ученія пять ученицъ, всѣ со званіемъ учительницъ одноклассной церковно-приходской школы, во второй —*девятнадцать* учениковъ, всѣ со свѣдѣтельствами на преимущественное право занятія учительскихъ должностей въ школахъ грамоты (съ высшимъ окладомъ содержанія). Представляя въ Епархіальный училищный совѣтъ протоколы выпускныхъ испытаній въ Лѣснинской школѣ, епархіальный наблюдатель такъ заключилъ свой докладъ (отъ 20 марта за № 105): „Я прошу засчитать (ихъ) *первыми* кандидатками на учительскія должности въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ нашей епархіи; если къ началу будущаго учебнаго года не будетъ столько свободныхъ учительскихъ мѣстъ въ женскихъ школахъ, онѣ могутъ быть учительницами и въ смѣшанныхъ (общихъ для дѣвочекъ и мальчиковъ) школахъ и будутъ *хорошими* учительницами“. Два лучшихъ воспитанника изъ окончившихъ курсъ Яблочинской второклассной школы (Петръ Колачковскій и Андрей Кондрасюкъ) постушили для продолженія образованія въ Дровнинскую церковно-учительскую школу (Смоленской губерніи). По ходатайству епархіальнаго наблюдателя Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ (опредѣленіемъ отъ 10—24 августа за № 624) ассигновалъ на содержаніе ихъ по 40 р. въ годъ каждому на все время обученія въ учительскомъ курсѣ Дровнинской школы. Остальные 17 Яблочинскихъ воспитанниковъ съ начала 1898—900 учебнаго года заняли учительскія должности въ церковныхъ школахъ епархіи. *Первый выпускъ* изъ Вировской второклассной школы послѣдуетъ черезъ годъ, а изъ Бордзиловской черезъ

два года. Съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе значительно облегчилось замѣщеніе учительскихъ вакансій въ школахъ грамоты *своими* кандидатами. Въ „отчетѣ“ помѣщены обстоятельныя свѣдѣнія объ успѣхахъ во второклассныхъ школахъ Яблочинской и Вировской, при обѣихъ отрядныхъ.

Учебныя занятія въ церковныхъ школахъ по селамъ и деревнямъ губерній Люблинской, Сѣдлецкой и Сувалкской (Августовскаго уѣзда) начались въ 1898⁹ учебномъ году позже обыкновеннаго вѣдѣствіе теплой осени. Дѣти школьнаго возраста продолжали пасти скотъ до первыхъ чиселъ ноября, кое-гдѣ и позже. Въ селеніяхъ „упорствующихъ“ въ подмогу теплой осени дѣйствовала „агитація, задавленная цѣлью вызвать смятеніе умовъ среди темнаго люда“ превратнымъ толкованіемъ Высочайше одобренныхъ во 2-й день іюля 1898 года „Правилъ для руководства при разсмотрѣніи и рѣшеніи вѣроисповѣдныхъ дѣлъ о бывшихъ греко-уніатахъ Холмско-Варшавской епархіи“. Собственноручно начертанныя на оныхъ слова Государя Императора: „Поляки безвозбранно да чтуть Госнода Бога по латинскому обряду“ стали толковать, какъ Высочайшую волю, дабы *всѣ* „постоянные жители“ Царства Польскаго, т. е. *и бывшіе уніаты*, чтили Госнода Бога „по-польски“, т. е. „чуждались православной церкви, старались порвать всякія сношенія, какъ съ нею, такъ и съ ея учрежденіями, между коими видное мѣсто принадлежитъ церковной школѣ“. Подъ влияніемъ этой смуты, когда наступило учебное время, „народъ неохотно посылалъ своихъ дѣтей въ нѣкоторыя школы“ Люблинской губерніи и во многія школы Сѣдлецкой губерніи. Въ срединѣ учебнаго года школы „успѣли преодолѣть и побѣдить“ направленныя противъ нихъ „превратныя толкованія“ и „вновь завладѣли симпатіями народа“, кромѣ нѣкоторыхъ изъ школъ тѣхъ селеній, гдѣ *Рожанцовыя братства* („кулка“) продолжали развиваться и фанатически вели свою пропаганду (въ уѣздахъ Радвинскомъ, Константиновскомъ и отчасти Бѣльскомъ). Въ „отчетѣ“ за 1897⁸ учебный годъ (стр. 116—119) было изложено, въ какое стѣпенное, почти отчаянное положеніе поставили школу грамоты „рожанцовыя кружки“ (кулка) въ деревнѣ Тулиловѣ (верстахъ въ 2—3 отъ г. Межирѣчья). Продолженіе этой *современной* „исторія“ помѣщено въ „отчетѣ“.

Тулиловская школа была особенно тѣсными „рожанцовыми кулками; но и другія церковныя школы (Кричевская, Богукальская, Подгорбская, Хлопковская, Дубовская) были такъ же тѣсными „рожанцовыми кулками“, и школьное дѣло тамъ страдало отъ нихъ...

Въ ряду одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты особеннаго вниманія заслуживаютъ *женскія* школы. Во времена болѣе и менѣе давнія р.-католическая и польская пропаганда дѣйствовала во всей западной Россіи и въ наши дни дѣйствуетъ въ Холмской Руси главнымъ образомъ при

посредствѣ женщинъ; ими преимущественно воспламеняется „упорство“ возсоединеннаго отъ уніи населенія.. потушить это *пламя* возможно только женскими церковными школами: онѣ—самое дѣйствительное средство. До 1897⁸ учебнаго года женскія церковныя школы были только въ монастыряхъ: Лѣсинскомъ, Вировскомъ и Теодинскомъ, а въ 1898⁹ учебномъ году ихъ было десять: кромѣ трехъ монастырскихъ, четыре церковно-приходскія и три грамоты. Изъ семи новыхъ школъ, только Славатычская школа грамоты была не вполне удовлетворительной въ учебно-воспитательномъ отношеніи (вѣдѣствіе выхода замужъ учительницы въ одинъ годъ смѣнилось 3 учащихъ), въ остальныхъ дѣло велось вполне успѣшно, особенно въ Пищацкой и Грабовецкой, открытыхъ съ 1897⁸ учебнаго года. За это время обѣ успѣли приобрести расположеніе и довѣріе къ себѣ не только среди православнаго населенія тѣхъ посадовъ, но и въ средѣ „упорствующихъ“ и инославныхъ. Въ 1898⁹ учебномъ году училось въ первой изъ нихъ 37 дѣвочекъ (въ томъ числѣ 16 православныхъ, 9 изъ упорствующихъ, 11 р.-католичекъ и 1 лютеранка). *Всѣ* ученицы изучали законъ Божій и участвовали въ церковномъ пѣніи, не смотря на различіе вѣроисповѣданій. *Всѣ* пѣли въ мѣстной церкви (въ Пищацѣ нѣтъ костела) и тѣ, которыя въ старшихъ отдѣленіяхъ участвовали въ клиросномъ чтеніи: поютъ и читаютъ очень хорошо. „Въ школѣ и церкви нѣтъ разницы ни вѣроисповѣдной, ни національной: эти *всѣ* школьные счеты (домашніе и по метрическимъ актамъ) не переступаютъ черезъ порогъ школы и притворъ церкви. Самый опытный наблюдатель не замѣтитъ тамъ никакой разницы между воспитанницами школы православными и остальными ни въ отвѣтахъ тѣхъ и другихъ по закону Божію и знаніи ими повседневныхъ молитвъ, ни въ церковномъ пѣніи и клиросномъ чтеніи... „Вечернія чтенія“ собираютъ въ школу и привлекаютъ къ ней взрослыхъ прекраснымъ пѣвческимъ хоромъ, который образовался при той же школѣ изъ дѣтей и взрослыхъ (полный четырехголосный хоръ), благодаря учительницѣ, состоящей регентомъ его. Успѣхи учащихся въ школѣ (были) очень хорошіе, именно: по церковному пѣнію, русскому языку и рукодѣлю отличные, по закону Божію, церковно-славянской грамотѣ и чистописанію хорошіе, по численію удовлетворительные. Въ томъ же учебномъ году училось въ Грабовецкой школѣ 44: православныхъ 27, изъ семействъ „упорствующихъ“ 6 и р.-католичекъ 11. На первой недѣлѣ Великаго поста говѣли не только православныя ученицы, но и *всѣ шесть* изъ упорствующихъ, всѣ онѣ были у исповѣди и причащались св. Таинъ. Бабушка одной изъ „упорствующихъ“ не пустила было своей внучки въ церковь къ литургіи, за которой причащались ученицы школы. Тогда завѣдующій школой объявилъ, чтобы она больше не являлась въ школу, если не будетъ у Причастія на

второй недѣль. Внучка стала просить свою бабушку и *упросила* ее: бабушка со своими *старыми* предразсудками не устояла против *новаго*, благотворнаго вліянія церковной школы. Нужно ли упоминать, что успѣхи дѣтей и этой женской школы очень хороши? Воспитаніе дается труднѣе обученія, а учительница школы Екатерина Богородская была и преподавательницей даровитой, знающей учебное дѣло, опытной. Новооткрытыя женскія школы: Вогинская и Граевская одноклассныя церковно-приходскія, Рожанская и Собиборская школы грамоты, какъ по количеству учащихся (особенно Вогинская), такъ и по успѣхамъ учебно-воспитательнымъ (во всѣхъ четырехъ), даютъ несомнѣнное указаніе на то, что такихъ школъ слѣдуетъ открывать возможно больше и что польза отъ нихъ будетъ велика. Слѣдуя сему указанію, епархiальный училищный совѣтъ съ 1899—1900 учебнаго года преобразовалъ школы грамоты въ Славатычахъ (съ назначеніемъ новой учительницы), Рожанкѣ и Собиборѣ въ одноклассныя церковно-приходскія и открылъ новыя женскія школы: три одноклассныя церковно-приходскія (въ Тышовцахъ, Долгобродахъ и Полоскахъ) и двѣ школы грамоты (въ Дубенкѣ и Липницѣ). Новоучрежденная женская обитель въ Радечницѣ начала 1899—1900 учебный годъ открытіемъ двухклассной женской школы, такъ что въ настоящее время всѣхъ женскихъ церковныхъ школъ въ епархіи *шестнадцать*.

(Окончаніе будетъ).

Протоіерей А. Будиловичъ.

Св. Амвросій Медиоланскій въ изображеніи польскаго романиста.

При чрезвычайномъ размноженіи современной беллетристической литературы, авторы-беллетристы, въ поискахъ сюжетовъ, стали уже обращаться не только къ церковной исторіи, но даже къ Библии и Евангелію, и такимъ образомъ начали появляться романы, повѣсти и рассказы, въ которыхъ изображаются церковно-историческія, библейскія и евангельскія лица и событія. Нѣкоторые изъ этихъ писателей обратили писаніе такихъ романовъ и повѣстей почти въ спеціальность, какъ напр., Эберсъ, другіе, какъ Сенкевичъ, Л Уоллесъ (авторъ романа съ евангельскимъ сюжетомъ „Во время оно“) и въ самое послѣднее время Пьеръ Лоти, снискали себѣ ими даже славу, остальные же являются болѣе или менѣе неудачными ихъ подражателями. Въ основу такихъ произведеній обыкновенно берутся дѣйствительныя лица и дѣйствительныя событія, остальное же приукрашивается и разбавляется апокрифическими преданіями, красивыми восточными легендами и фантазіей безъ мѣры и границъ; второстепенныя же событія искажаются, группируются и подбираются въ болѣе или

менѣе эффектныя комбинаціи, сообразно цѣлямъ авторовъ. При этомъ нѣкоторые изъ этихъ писателей сохраняютъ все-таки благоговѣніе къ изображаемымъ ими высокимъ и святымъ лицамъ (въ нѣкоторыхъ изъ этихъ романовъ выводится даже Христосъ), другіе же, какъ, напр., одинъ нашъ отечественный писатель-декадентъ¹⁾ относятся къ священнымъ христіанскимъ событіямъ и лицамъ съ открытымъ глумленіемъ и кощунствомъ и, конечно, ужъ съ явнымъ искаженіемъ историческихъ событій.

Въ самое послѣднее время появился въ свѣтъ романъ польскаго писателя Теодора Еске-Хоинскаго „Послѣдніе римляне“. Очевидно, лавры Сенкевича не давали спать автору, и его романъ посвященъ тоже языческому Риму^{**}). Въ немъ изображается послѣдняя четверть столѣтія по Р. Х.—время императора Θεодосія Великаго и св. Амвросія Медиоланскаго—послѣдняя и окончательная борьба умирающаго язычества съ торжествующимъ и побѣдоноснымъ христіанствомъ. И симпатіи автора, повидимому, болѣе на сторонѣ язычниковъ. Тѣмъ болѣе заслуживаетъ вниманія его характеристика св. Амвросія Медиоланскаго. Вотъ по какому поводу знакомитъ съ нимъ своихъ читателей авторъ.

„Въ городѣ Комо, лежащемъ на сѣверъ отъ Медиолана, христіанская община выбирала новаго епископа.

„Кандидатовъ на епископство было трое, но только одинъ изъ нихъ, пресвитеръ Іеронимъ, былъ православнымъ: Изъ остальныхъ двоихъ одинъ былъ тайнымъ аріаниномъ, другой открытымъ манихеемъ. И такъ какъ у нихъ были партіи, усердно агитировавшія въ ихъ пользу, то выборы затянулись, страсти разыгрались, въ церкви (гдѣ происходили выборы) поднялся шумъ.

„Наиболѣе горячіе, сжавъ кулаки, уже сходились другъ съ другомъ, когда сенаторъ, наблюдавшій за выборами, вдругъ поднялся съ кресла и, обернувшись лицомъ къ главнымъ дверямъ, далъ знакъ знаменосцу. Золотистый штандартъ блеснулъ надъ его головой—солдаты приложили мечи къ плечу.

„Стоявшіе вблизи представителя свѣтской власти сразу умолкли, поднялись на цыпочки и смотрѣли по направленію его взгляда.

„А отъ среднихъ дверей, растворенныхъ настежь, неслось великое имя. Неслось оно на мягкихъ крыльяхъ шопота, тихо, почти неуловимо, но гдѣ оно оставалось на секунду, то производило тамъ дѣйствіе масла на бушующіе морскіе валы. Крикъ замиралъ въ горлѣ, кулаки разжимались, угрожающія руки опускались, злоба въ глазахъ погасала.

¹⁾ По газетнымъ извѣстіямъ, писатель этотъ приготовляетъ новый романъ въ томъ же родѣ.

²⁾ Въ романѣ есть даже любовь христіанскаго воеводы къ римской весталкѣ, только не съ такой благополучной развязкой, какъ у Сенкевича.

— „Амвросій!—передавалось изъ устъ въ уста.

„Избиратели, метавшіеся какъ бѣшеные, съ испугомъ смотрѣли другъ на друга. Плотная, клубящаяся толпа, покорная, оробѣвшая, отступала къ колоннамъ притвора.

„По освободившемуся проходу медленными шагами шелъ человѣкъ низкаго роста, одѣтый въ сенаторскую тогу. Тонкій, худой, со слѣдами бессонныхъ ночей и тѣлесныхъ лишеній на лицѣ, обрамленномъ сѣдѣющими волосами, онъ производилъ впечатлѣніе силы. Его поступъ была эластична, держался онъ прямо какъ солдатъ. Подъ облысѣвшимъ высокимъ челомъ мыслителя горѣли глаза апостола, смотрящаго въ небо, но сухой, орлиный римскій профиль и сомкнутыя уста показывали, что этотъ мыслитель и апостолъ умѣетъ также приказывать и требовать повиновенія.

„Гдѣ онъ проходилъ, тамъ предъ нимъ склонялись головы, какъ колосья, тронутые легкимъ вѣтромъ.

„Онъ шелъ съ поднятой головой, съ тучей на челѣ и глубокой морщиной между бровями, не глядя ни направо ни налево.

„Остановившись предъ алтаремъ, онъ сталъ на колѣна, протянулъ руки къ Распятію и молился среди гробового молчанія собравшихся. Никто не смѣлъ прервать его даже громкимъ дыханіемъ. Самъ сенаторъ (язычникъ) пересталъ презрительно улыбаться.

„Этотъ низенькій, худой человѣкъ былъ самымъ могущественнымъ и отважнымъ епископомъ въ римскомъ государствѣ. Даже варварскіе цари обращались за разрѣшеніемъ споровъ къ Амвросію. Онъ сломилъ гнѣвъ Юстины, вдовы Валентиніана I, покорилъ надменность и вспыльчивость Θεодосія, обратилъ въ свою пользу нерѣшительность Граціана, неустрашимый въ борьбѣ съ лодскою злобою. Преданный церкви каждою каплею крови, каждою мыслью, онъ не щадилъ величія „божественныхъ и вѣчныхъ” императоровъ, когда они злоупотребляли своею властію. Θεодосію, запятнавшему себя пролитіемъ невинной крови, онъ запретилъ входить въ Медиоланскій соборъ и добился отъ него публичнаго покаянія.

„И великій императоръ послушно поворился великому епископу.

„Амвросій не расположенію власти или общины былъ обязанъ своимъ высокимъ положеніемъ; не онъ старался получить медиоланское епископство, а община умоляла его такъ долго, что онъ склонился на ея просьбу.

„Потомокъ знатнаго римскаго рода, патрицій, сынъ префекта преторіи, родственникъ многихъ сановниковъ Италіи, воспитанный греческими риторамъ и философами, онъ въ первой половинѣ своей жизни принадлежалъ къ язычеству. Христіаниномъ онъ сдѣлался случайно.

„Когда въ Медиоланѣ умеръ епископъ Авксентій, Амвросій управлялъ Лигуріей и Эмилией. Какъ высшій гражданскій чиновникъ провинціи, онъ прибылъ на

выборы, чтобы поддержать порядокъ, но едва успѣлъ сѣсть на курульное кресло, какъ раздался голосъ какого-то ребенка:— Амвросій!

„Собравшіеся въ церкви христіане, увидавъ въ этомъ указаніи ребенка голосъ Святаго Духа, провозгласили языческаго сенатора епископомъ.

„Амвросій удивился и не принялъ избранія, отговариваясь незнакомствомъ съ правилами христіанской вѣры. Но напрасно онъ противился Провидѣнію, которое требовало его римскихъ добродѣтелей для борьбы съ неустройствомъ церкви. Напрасно онъ убѣждалъ изъ города, скрывался въ деревнѣ, старался отвращать отъ себя вниманіе. Медиоланская община, исчерпавъ всѣ способы просьбъ и увѣщаній, въ концѣ концовъ обратилась за помощію къ трону. И лишь когда императоръ Валентиніанъ I приказалъ своему намѣстнику принять въ свои руки бразды правленія надъ общиной, Амвросій покорился своему назначенію.

„Указаніе ребенка было дѣйствительно голосомъ Святаго Духа—новый епископъ вскорѣ осуществилъ идеалъ первыхъ послѣдователей Христа. Онъ распродалъ свое значительное имущество и роздалъ его бѣднымъ, снялъ съ себя золотыя цѣпи, наплечники, перстни, шелковую тунику и башмаки, вышитые жемчугомъ, освободилъ невольниковъ, дворцы обратилъ въ больницы, богадѣльни и школы, изъ своей души изгналъ надменность патриціа, изъ сердца презрѣніе къ слабымъ, а изъ тѣла всѣ его похоти.

„Этотъ сильный человѣкъ, сдѣлавшись христіаниномъ, сталъ аскетомъ, жилъ какъ работникъ, дѣла свое время между молитвой, дѣлами милосердія, обязанностями епископа и изслѣдованіемъ твореній отцовъ церкви. Разсвѣтъ не разъ заставлялъ его за книгами. И не смотря на то, онъ всегда, когда былъ въ Медиоланѣ, отправлялъ богослуженіе въ церкви Святой Жертвы, навѣщалъ больныхъ и приносилъ несчастнымъ слово утѣшенія. Это былъ патрицій „старинныхъ правовъ”, облагороженный христіанствомъ.

„Долго Амвросій бесѣдовалъ съ Христомъ, не спускалъ глазъ съ символа Его мученій. Съ креста въ его душу лилась печаль и сожалѣніе къ людямъ за ихъ непостоянство.

„Онъ, бывший цесарскій намѣстникъ, вошелъ въ церковь съ яснымъ пониманіемъ, что такое дисциплина и порядокъ, и желѣзною рукою взялся за дѣла въ своей епархіи. Врагъ своеволія черни и своры мятежниковъ, онъ безъ милосердія подавлялъ всѣ проявленія сектантства; онъ изгналъ аріанъ изъ Медиолана, у мавихеевъ и присциліанъ отобралъ церкви, укротилъ своеволіе языческихъ раторовъ. Въ баняхъ, бібліотекахъ и на рынкахъ его резиденціи уже не вспыхивали религіозные споры. Духъ несогласія притаился, утраченный его энергіей.

„Воспитанный въ старыхъ римскихъ традиціяхъ съ яснымъ умомъ, онъ зналъ, что только повиновеніе

и единомысліе строить великія государства и церкви. Поэтому онъ наблюдалъ за развитіемъ христіанства и побуждалъ императоровъ къ рѣшительному утвержденію новаго порядка.

„Но его работѣ, значеніе которой понималъ и пѣнилъ только Θεодосій, одаренный такимъ же организаторскимъ гениемъ, постоянно мѣшали ссоры общинъ, находящихся вѣд Медіолана.

„Трижды прикоснувшись головою къ ступенямъ алтаря, Амвросій поднялся и взомель на кафедру.

„Всѣ глаза обратились на него. Аріане и манихеяне смотрѣли исподлобья, какъ напроказившіе шалуны, испуганные неожиданнымъ появленіемъ учителя. Взоръ Амвросія читалъ въ душахъ людей”.

Осѣнивъ избирателей крестнымъ знаменіемъ, Амвросій обратился къ нимъ съ обличительною рѣчью. Еретики смугились предъ его огненнымъ взоромъ, имъ стало стыдно. Партийная ярость начала остывать въ ихъ.

„И никто изъ присутствующихъ не осмѣлился воспротивиться волѣ, усмирившей самого императора. Чѣмъ были они въ сравненіи съ Θεодосіемъ?.. И всѣ—аріане, манихеяне и вѣрныя—пали на колѣна.

„А епископъ простеръ руки къ алтарю и молился:

— „Влей въ нихъ духъ любви, Господи, и дай имъ согласіе по милосердію Твоему. Укажи имъ дорогу, по которой они должны идти, и дѣло, которое они должны дѣлать, чтобы имъ было хорошо, когда они послушаются Твоего повелѣнія.

„Онъ уможъ. Съ лица его сходило выраженіе рѣшительности. Горечь глубокой боли разлилась по его раскрытымъ устами, печаль легла на лобъ и глаза. Пастырь страдалъ за беззаконіе паствы...

„Снизу, изъ толпы, доносился до него шопотъ тихой молитвы, соединенной со вздохами. Духъ согласія входилъ въ сердца христіанъ.

„Вдругъ поднялся одинъ аріанинъ и воскликнулъ,

— „Дай намъ епископа, святой отецъ!

— „Твоя воля да будетъ нашей волей...

— „Приказывай, и мы исполнимъ твое приказаніе..

„Тогда Амвросій снова обратился къ представителямъ общины и сказалъ:

— „Каждая душа да повинуется законной власти, какъ говоритъ апостолъ Павелъ, ибо начальники поставлены вселять страхъ не добрымъ, а злымъ. А если хочешь не бояться начальниковъ, дѣлай только одно добро.

„Теперь голосъ его былъ ласковъ, какъ голосъ отца, дѣлающаго выговоръ любимымъ дѣтямъ.

„Онъ указалъ рукою на стараго пресвитера и сказалъ:

— „Епископомъ вашимъ будетъ Геронимъ!

— „Геронимъ епископъ!—отвѣчали ему крикомъ избиратели. Имя новаго епископа пронеслось черезъ церковь и огласило толпу, стоящую около педя.

— „Геронимъ! Геронимъ—съ радостью кричала вся

община, какъ будто исполнились ея сокровеннѣйшія желанія.

„А тотъ, кто привелъ ихъ къ единомыслию, сойдя съ кафедры, палъ на колѣни предъ алтаремъ и запѣлъ свою собственную пѣснь, рожденную его вдохновеніемъ.

— „Тебе Бога хвалимъ!—пѣлъ Амвросій среди полного молчанія христіанъ.

„Кончивъ пѣснь, онъ еще разъ посмотрѣлъ на Распятіе и повернулся къ дверямъ. Теперь предъ нимъ склонились всѣ колѣна. Онъ шелъ съ доброй улыбкой на устахъ, осѣнялъ всѣ преклоненныя головы знаменіемъ святаго креста и повторялъ:

— „Миръ съ вами! Миръ съ вами!

„Предъ церковью его ждала дорожная карета, запряженная четверкою коней. Благословивъ вѣрныхъ, которые тѣснились къ нему, чтобы облобызать край его одежды, онъ крикнулъ возницѣ:

— „Въ Медіоланъ!

„Большой закрытый экипажъ внутри былъ устроенъ такъ, что въ немъ можно было и спать и работать. Около широкой лавки, висящей на ремняхъ, находился столъ, прикрѣпленный къ полу винтами”...

Повторяемъ, что симпатіи автора романа вообще болѣе на сторонѣ язычества, нежели христіанства. Тѣмъ не менѣе и онъ вынужденъ былъ преклониться предъ величіемъ служителей Христа. (Душ. Чт.)

Объ успѣхахъ р.-католицизма,—по поводу предполагаемаго пріѣзда папскаго посла.

Въ газетахъ было напечатано радостное для ревнителѣ латинства извѣстіе о предстоявшемъ якобы въ мѣсяцѣ ноябрѣ пріѣздѣ въ Петербургъ папскаго посла Тарнасси, имѣвшемъ будто бы порученіе договориться о назначеніи въ Петербургъ постояннаго папскаго нунція. Извѣстіе оказалось неточнымъ; послѣдовало разъясненіе, что Тарнасси пріѣзжаетъ на короткое время и, что его пріѣздъ связанъ не съ вопросомъ объ учрежденіи въ Петербургѣ постоянной должности папскаго нунція, а съ вопросомъ объ юрисдикціи латинскихъ бискуповъ въ Россіи и о реформѣ у насъ латинскихъ семинарій. И въ такой формулировкѣ извѣстіе не можетъ быть неприятнымъ для латинянъ, открывая ихъ надеждами, что папское заступничество обезпечитъ на будущее время за бискупами и р.-католическими семинаріями то положеніе, какое они теперь занимаютъ, и наоборотъ, — въ русскихъ патріотахъ извѣстіе способно возбудить тревогу, какъ бы не было отложено въ безконечный ящикъ разрѣшеніе давно назрѣвшаго вопроса. Бискупы въ послѣднее время заявили себя нѣкоторыми предосудительными съ русской точки зрѣнія выходками, въ родѣ гоненій на ксендза Сенчиковскаго за то, что

онъ раздѣлялъ мысль о замѣнѣ польскаго языка русскимъ въ дополнительномъ латинскомъ богослуженіи. Р.-католическія семинаріи сдѣлались завѣдомыми разсадниками такихъ религіозныхъ фанатиковъ, какъ Бѣлякевичъ и Рымейко,—фанатиковъ, исполненныхъ слѣпо преданности папѣ и ненависти къ православію и всему русскому, а выѣстъ съ тѣмъ въ высшей степени невѣжественныхъ, отвѣчавшихъ напр. на экзаменахъ, установленныхъ при губернскихъ правленіяхъ варшавскаго генераль-губернаторства, что „отечественная война была при Петрѣ В.“, что „Пушкинъ написалъ балладу Вольга Святославичъ“ и т. д. Давно пора и власть р.-католическихъ бискуповъ ввести въ надлежащія нормы, и преобразовать р.-католическія семинаріи на началахъ, согласныхъ съ задачами государственными и религіозными, а между тѣмъ грозить явная опасность, что путемъ переговоровъ съ Римомъ дѣло это не только не подвинется впередъ, но даже затормозится. Во всякомъ случаѣ русскому обществу, отличающемуся способностію относиться крайне благодушно къ подобнаго рода вопросамъ, не мѣшаетъ по крайней мѣрѣ имѣть хоть отдаленныя свѣдѣнія о томъ, что представляетъ изъ себя воинствующее латинство и какіе успѣхи оно дѣлаетъ въ Россіи. Поэтому какъ нельзя болѣе кстати явилась въ ноябрьской книжкѣ „Русскаго Вѣстника“ справка Л. Волкова: „Изъ хроники латино-польскаго нашествія на Россію“. Уже въ мартовской книжкѣ журнала авторъ познакомилъ читателей съ „захватами латинства въ Россіи“ за послѣдніе годы. Теперь онъ ограничивается перечисленіемъ самоновѣйшихъ (послѣ марта текущаго года) „захватовъ“, при чемъ оказывается слѣдующее: открыты новыя, такъ называемыя, католическія благотворительныя общества въ Самарѣ, Пермѣ, Елисаветградѣ и Либавѣ; въ началѣ дѣла происходила закладка второго католическаго костела въ Москвѣ и было приступлено къ постройкѣ костеловъ въ Петрозаводскѣ, Тамбовѣ и Царицынѣ, а такъ же собираются выстроить новый костель въ Петербургѣ—уже шестой по счету въ этомъ городѣ, поражающемъ недостаткомъ православныхъ церквей. Хотя въ официальномъ разрѣшеніи на постройку костела обыкновенно дѣлается оговорка, что онъ долженъ строиться „на средства мѣстныхъ латинянъ“, однакожъ извѣстно, что на постройку костеловъ въ Ровнѣ (постройка начата въ прошломъ году), въ Кіевѣ и Петрозаводскѣ деньги собирались не только на мѣстѣ, но и въ Привислянѣ, на царицынскій костель—Петербургѣ, Варшавѣ, кіевской, волынской, мипской и виленской губерніяхъ. Какъ показываетъ усиленная постройка костеловъ въ коренной Россіи и введенныя при многихъ костелахъ благотворительныя общества, латино-польская пропаганда располагаетъ у насъ крупными средствами, которыя находятъ возможнымъ собирать повсемѣстно въ Россіи. Она находитъ себѣ дѣятельную поддержку въ конгрегаци

пропаганды, во главѣ которой стоитъ ненавистникъ православія и Россіи, кардиналъ графъ Ледоховскій, который не брезгаетъ никакими средствами. Недавно разоблачилось, что подъ его покровительствомъ одинъ бѣглый изъ Россіи ксендзъ устроилъ въ Римѣ братство св. Антонія, задавшееся цѣлью совращенія православныхъ въ латинство. Агенты братства тайкомъ проникаютъ въ Россію, разбѣзжаютъ по сѣверо-западнымъ губерніямъ, Подляшью и Холмской Руси, ведутъ латинскую пропаганду, вербуютъ мальчиковъ для отправки въ Римъ. Братство не только высылаетъ въ Россію разбѣдныхъ агентовъ, но имѣетъ и постоянныхъ въ сѣверо-западныхъ губерніяхъ, Подляшью и Холмской Руси изъ числа мѣстныхъ поляковъ. Потому-то латинская пропаганда въ этихъ мѣстностяхъ за послѣдніе годы особенно усилилась. Самый характеръ пропаганды опредѣляетъ собою тѣ способы, къ которымъ намъ слѣдовало бы обратиться для противодѣйствія пропагандѣ.

Для болѣе успѣшнаго противодѣйствія ей,—говоритъ авторъ,—необходимо выдѣлить въ особую губернію холмскіе и подляшскіе уѣзды, находящіеся теперь въ составѣ люблинской и сѣдлецкой губ., что же касается латинской пропаганды въ центральной, сѣверной, восточной, южной и азиатской Россіи, то прежде всего необходимо не разрѣшать постройки костеловъ, ограничиваясь разрѣшеніемъ открытія, такъ называемыхъ, молитвенныхъ домовъ, т. е. домовыхъ латинскихъ часовенъ. Не страдая религіозною нетерпимостью, мы не станемъ конечно препятствовать латинянамъ удовлетворять ихъ религіозныя нужды по ихъ обрядамъ, но неужели напр. въ Петрозаводскѣ и Вяткѣ такъ много латинянъ, что тамъ нужны костелы, неужели тамъ недостаточно молитвенныхъ домовъ, неужели можно сомнѣваться, что во многихъ русскихъ городахъ костелы сооружаются не столько для удовлетворенія нуждъ мѣстныхъ латинянъ, сколько въ цѣляхъ пропаганды? Постройка костеловъ должна допускаться только въ самыхъ большихъ городахъ. Разумѣется, нельзя признать также нормальнымъ разрѣшеніе открывать при костелахъ, такъ называемыя, католическія благотворительныя общества, служащія для поляковъ объединяющими центрами и являющіяся очагами религіозно-политической пропаганды. Если иностранцы—иновѣрцы въ большихъ городахъ устраиваютъ при своихъ колоніяхъ благотворительныя общества для помощи бѣднымъ членамъ своихъ колоній и приѣзжимъ бѣдствующимъ землякамъ,—это вполне понятно, но совѣмъ другое дѣло польскія католическія благотворительныя общества: поляки—русскіе подданные, и нельзя допускать, чтобы они обособлялись въ дѣлѣ общественной благотворительности и устраивали общества, служащія цѣлямъ религіозно-политической латино-польской пропаганды. Странное впечатлѣніе производятъ публичные спектакли и концерты, устраиваемыя поляками въ разныхъ русскихъ го-

родахъ съ предназначеніемъ сборовъ съ нихъ на костелы и католическія благотворительныя общества. Въ исполненіи концертовъ нерѣдко принимаютъ участіе русскіе и въ числѣ зрителей и слушателей бываетъ много русскихъ. Недавно напр. обратило на себя вниманіе устройство спектакля, сборъ съ котораго былъ назначенъ на костель въ Омскѣ, гдѣ, какъ и во многихъ другихъ областныхъ и губернскихъ русскихъ городахъ, много выдающихся должностей занято поляками. Люди состоятъ русскими чиновниками, получаютъ жалованье отъ русской казны, занимаютъ видныя должности, напр. управляющаго контрольной палатой, начальника желѣзно-дорожнаго управленія, и поддерживаютъ распространеніе у насъ латинства, а ихъ подчиненные русскіе въ угоду начальству идутъ на затѣваемые ими концерты и спектакли и несутъ, такимъ образомъ, свои гроши на постройку и украшеніе костеловъ.

Послѣднее, отмѣченное авторомъ, явленіе — ненормально, но всетаки понятно въ виду того, что подчиненные полякамъ русскіе принуждены подлаживаться подъ ихъ вкусы. А чѣмъ объяснить тотъ фактъ, что въ спискахъ членовъ петербургскаго р.-католическаго благотворительнаго общества попадаются русскія фамиліи, принадлежащія лицамъ завѣдомо православнымъ? Какое нужно громадное недомысліе, какая скудость національно русскаго сознанія, чтобы могъ найти примѣненіе подобный фактъ? Что же касается высказаннаго авторомъ желанія, чтобы разрѣшеніе на постройку костеловъ давалось порѣже и съ соблюденіемъ всевозможной осторожности, то это его желаніе представляется вполне резоннымъ и съ нимъ едва ли могутъ не согласиться и православные епархіальные архіереи, у которыхъ обязательно испрашивается предварительный отзывъ каждый разъ, какъ возбуждено ходатайство о постройкѣ костела въ томъ или другомъ городѣ. Хорошо бы только было, чтобы свѣтская власть со вниманіемъ относилась къ отзывамъ епархіальнаго начальства, а не смотрѣла на нихъ какъ на простую формальность. При соблюденіи этого условія, безъ сомнѣнія, не такъ часто приходилось бы намъ натакиваться на ту несообразность, что костелы возникаютъ даже въ уѣздныхъ городахъ коренной Россіи, тогда какъ въ большинствѣ уѣздныхъ городовъ Привислянья совершенно нѣтъ православныхъ храмовъ и даже въ Варшавѣ на громадномъ пространствѣ между Мокотовской и Иерусалимской заставами и Саксонскимъ садомъ, т. е. въ части города, населенной преимущественно русскими, имѣются лишь двѣ убогія и тѣсныя полковыя церкви, изъ которыхъ одна помѣщается въ старомъ деревянномъ

баракѣ, а другая во флигелѣ бывшей табачной фабрики. (Церк. Вѣстн.)

Доброе дѣло.

Благочинный церковей 2-го Крапивенскаго округа, Тульской губ. протоіерей Павелъ Знаменскій, обратился къ причтамъ своего округа, собравшимся 7 Августа 1899 года въ Воскресенскую церковь села Головенецъ для избранія духовника, съ предложеніемъ слѣдующаго содержанія. „Такъ какъ причты церковей 8-ми селъ ввѣреннаго мнѣ округа очень сочувственно отнеслись къ предложенію моему отслужить сорокоусть по умершемъ 10 Юня (1899) года своемъ духовникѣ, заштатномъ священникѣ села Ламиносова Іоаннѣ Барковѣ, и добросовѣстно исполнили это святое дѣло любви и уваженія къ почившему; то не найдетъ ли собраніе возможнымъ для себя, въ случаѣ смерти кого либо изъ священниковъ и прочихъ членовъ причта округа, всегда и по каждомъ служить сорокоусть, по полученіи отъ меня увѣдомленія о семъ, съ указаніемъ дней служенія заупокойныхъ литургій для каждаго причта, а въ случаѣ моей, Благочиннаго, смерти, — отъ духовника округа. — Собраніе приняло это предложеніе сочувственно и единогласно выразило свое полное сердечное согласіе на это святое дѣло братской любви, съ надеждою, что могущіе быть новые члены причтовъ въ округѣ подчинятся этому постановленію настоящаго собранія духовенства; о чемъ и составили актъ, за подписомъ присутствующихъ на собраніи священно-церковнослужителей“¹⁾.

¹⁾ Примѣръ, по нашему мнѣнію, достойный подражанія.
Ред.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Колокольный заводъ А. ВЛОДКОВСКАГО

въ г. Венгровѣ.

Сѣдлецкой губерніи.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Дѣйствія правительства. — Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Отдѣлъ II. Рѣчь при открытіи въ г. Варшавѣ перваго церковно-приходскаго училища. — Обзоръ Пресвященнымъ Германомъ Епископомъ Люблинскимъ, церковей Томашовскаго уѣзда Люблинской губерніи въ 1899 г. (продолженіе). — Церковныя школы Холмско-Варшавской епархіи въ 1899 г. Св. Амвросій Медиоланскій въ изображеніи польскаго романиста. — Объ успѣхахъ р.-католицизма, — по поводу предполагаемаго пріѣзда папскаго посла. — Доброе дѣло. — Объявленіе.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется. — Варшава, 27 Января 1900 года. — Цензоръ. Каѳедраальный Протоіерей К. Чеховичъ.
Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское-Предмѣстье, № 3.